

如何创建书香校园系列报道 ⑫

书香常伴寄宿娃

——走进崇阳县中立寄宿学校

咸宁日报全媒体记者 马丽娅

这个“家”不一般,不仅要提供高质量的教育,还要照顾孩子们的生活,顾及他们的情感与心理需求。

这些娃不简单,小小年纪,远离父母,他们一边努力克服心理上的畏惧,一边学会最基本的生活自理能力。

在这里,欢歌笑语,琅琅书声,让人忘却疲惫,重拾“少年梦”……

4月10日,记者走进崇阳县中立寄宿学校,感受了一番浓浓书香下寄宿娃们的生活。

一天24小时有好书“香”伴

早上7:20,记者走进该校时,恰逢学生“晨诵”时间。只见,各个教室里,孩子们端坐桌前,全情投入,充满童稚的声音诵读着《论语》《孟子》等中华传统经典。

中立寄宿学校是崇阳县教育局批准、由崇阳县中立教育有限公司投资兴建的一所全日制、封闭式、寄宿制民办学校,也是崇阳重点民生建设项目之一。在这里,小学至初中9个年级,共30个班,有学生1400人。

“我们坚持阅读,孩子们已养成了每天晨诵、午书、睡前读枕边书的习惯。”该校副校长、小学部部长钟泽宇介绍。

晨诵,每天阅读的开始,在老师们的引领下,学生们在《弟子规》《论语》《孝经》中读懂“恩”“仁”“孝”……

每天午饭后,孩子们练书法,用自己稚嫩的手和笔尖,感受横、竖、撇、捺的魅力,从而写出规范的中国汉字。

一天的课程结束,孩子们回到寝室,洗漱完后,便是“枕边书”阅读时间。在睡前美美地阅读一场,似乎只有这样,当夜的梦才会特别香甜……

“一个好的学习环境,能够让人在一种自我、自主激励中,不断发现并努力获取资金所需的知识与技能。在这里,孩子们每天24小时都有书香相伴,为了让他们读好书,我们还建有一间拥有20余万册藏书的阅览室,每个班级还设有图书角。”钟泽宇说。



记者随机走进一间教室。只见,靠窗的墙角,一个图书架上摆满了各种书籍,学生们正拿着自己喜欢的书,津津有味地读了起来,时而高声朗读,时而低声沉思,看到高兴处还招朋唤友一起看。

“每天课间,班级图书角犹如一块大磁铁,强烈地吸引着我们。”四年级学生小慧告诉记者,她们每个学生都手持一本阅读存折,它就象家长们手中的银行存折一样,只不过家长储存的是人民币,孩子们储存的是知识。每天,读完书后,在存折中记录下阅读日期、书目,阅读的字数就是存入的“财富值”,阅读量越高,“财富余额”就越多,人人都能成为知识富翁。

18名“阅读师”专业指导

601班教室里,语文老师徐娟正手拿一本《鲁滨逊漂流记》,为孩子们导读。

导读包括该书的封面、封底、作者、主要内容、写作背景等简介。孩子们瞬间就对这本书产生了兴趣。

徐娟今年34岁,从教十多年来,在语文教学方面经验独到。2020年,她通过自费学习,成了一名儿童阅读指导师。如今,她除了是六(1)班的语文老师外,还肩负着整个六年级的学生阅读指导工作。

“阅读指导是一项专业技能,怎样选书,开展读书活动等,都需要专业人士。儿童阅读指导,说白了,就是通过一些适合孩子的阅读方法,培养孩子的阅读习惯,从而提升孩子的阅读能力。”徐娟说。

她告诉记者,在阅读过程中,当学生们拿到一本书后,她首先会上一节导读课,带领大家先熟悉这本书;然后在班级阅读课上,将阅与读、写与说相结合,融入课堂,激发学生的阅读兴趣,培养他们的观察能力、想象能力、审美情趣等;最后通过读书分享活动,让孩子们利用有效的课余时间向大家介绍、推荐一本好书,让他们不仅停留在看的过程中,培养孩子们口语交际能力和口头表达能力……

在中立寄宿学校,像徐娟这样的儿童阅读指导师共有18名。在专业阅读指导师的带领下,学校建立了阅读校本课程,指导老师们带领学生从必读书目到国学经典再到选读书目,探索出“学习共同体+陪伴式学习”的课程配套服务模式,由同学互助、班主任陪伴、导师引领等多方位促进学习,保证课程完成度、视野广度及学习深度。

除了重视儿童阅读,该校还鼓励老师们多阅读,每个星期教师们在线上学习一本关于家庭教育的书籍。每周线下,学校开展一次“教师读书分享会”一人分享家庭教育书籍,一群人一起研讨关于家庭教育问题。

多种读书活动让孩子们更快乐

在404班,老师正在组织一周一次的阅读分享会。学生们畅所欲言,和大家分享自己阅读中的感受,分享一个个感人的小故事、大智慧,分享那些给他们心灵带来温暖、感动抑或是震撼的语言……

“小姑娘没有因为糟糕的境遇而放弃对美好的追求,小鸟们帮助了她,榛树帮助了她……所以,这个故事启迪我们要珍惜我们的爱心、珍惜我们的梦想,不管此时此刻是多么艰难。”读完《灰姑娘》的学生韩诗琴最先说出自己的想法。

学生甘伟耀认为,“做人要真诚,善良,要保持一颗谦卑的心,要满怀希望,即使再苦也要坚持!”

“要做一个善良的人。不论处于何种环境,都不要放弃自己,要为未来而努力,才有可能得到美好的未来。”学生徐紫涵也有自己的不同见解。

“《丑小鸭》让我明白了,不要怕磨难,只要用心做,就一定能做好!我相信自己长大后就能像丑小鸭一样靠自己的努力飞向蓝天。”学生汪梦娟分享。

“《小白船》告诉我,不管看待什么,都不能只看外表。文章里的那个男人看起来可怕,其实心还是蛮善良的。”学生赵佳浪分享。

“要像种子一样有一颗追求光明的心,一颗努力向上的心,这样你会变得快乐呢……”学生肖懿斌读完《一粒种子》后认为……课堂越来越精彩,孩子们越分享越快乐。

“通过个性化的阅读指导体系,真正让学生学有所长、学以致用。”钟泽宇说。为了激发孩子们的阅读兴趣,该校还设计了丰富多彩的读书活动——

通过学生“阅读存折”中每月读书的数量和质量来评选“悦读之星”,让其他学生向榜样看齐;

根据年龄段特点,设计不同比赛活动,如故事比赛、亲子绘本阅读、诗歌朗诵比赛、演讲比赛、征文比赛等,丰富孩子的校园生活;

班级定期开展以“阅读点亮人生”为主题的读书分享会和手抄报,让孩子们在轻松、快乐的交流中输出;

每月开展“最美书香家庭”和“最美家长”评比活动,在家让孩子讲故事给家长听,运用漫画或连环画的形式再现故事内容,和家长共读一本书、共画思维导图等活动,让亲子阅读真正落到实处……

每一个孩子心中“与书为友、与书为伴,品尝书香,成就人生”的种子正在萌芽。在这里,学校有特色,教师有专长,学生有特长,寄宿娃儿有书为伴,一路很精彩。

读书正当时

——市实验小学“二十四节气”书香读书会侧记

通讯员 李金国

“春雨惊春清谷天,夏满芒夏暑相连。秋处露秋寒霜降,冬雪雪冬小大寒。”4月10日,春光明媚,微风习习,风光秀美的十六潭公园一角,一群孩子一边齐声诵读《二十四节气歌》,一边做着手指舞,吸引不少市民驻足欣赏。

这群孩子来自于市实验小学219班。他们正在班主任赵存会和家长的带领下,举办“二十四节气”书香读书会。这是219

班举行的第二届户外读书会。

219班班主任阮飞是此次读书会的组织者。她介绍,二十四节气是中华民族悠久历史文化的重要组成部分,表达了人与自然、宇宙之间独特的时间观念。以“二十四节气”为主题的读书会,主要是为了让孩子们了解二十四节气的由来及含义,让他们更加深刻地感受和熟知中国传统文化的博大精深。

读书会孩子们分为春风、夏花、秋收、雪花四个组,对应春夏秋冬四时。每个组的每个成员,选择一个节气,通过阅读学习,用生动有趣的形式诠释节气的内涵。

当日,现场展示形式多样、精彩纷呈。诗歌散文朗诵声情并茂、三句半朗朗上口、手抄报生动有趣、斗蛋表演妙趣横生、歌舞剧朝气蓬勃……孩子们一举手一投足、一个滑稽表情、一串笑声,构成一

幅流动文化瞬间,在公园休闲的市民们都纷纷围拢过来,静静感受孩子们展示出中国传统文化的魅力。

读书会中还穿插了游戏环节、有奖竞猜、飞花令等环节,孩子们积极参与,兴致高昂。活动后,219班正式成立班级图书馆,孩子们赠送图书近五十本。

学生杨子宸家长感慨地说:“这次活动很有意义,不仅让孩子亲近了大自然,还让孩子们对中国传统文化有了更深认识。4月23日是世界读书日,愿每一位同学都能养成爱读书的好习惯。”

班主任赵存会寄语:“书是最好的营养品,读书是汲取营养的最好方式。坚持读书吧,读经典、读好书,让自己成长得更有力,成为最闪亮的自己!”

教育问答

如何应对青少年网瘾

咸宁日报全媒体记者 陈希子

“每天在学校偷偷玩手机,在家就是玩电脑,都不知道怎么管了。”21日,咸安的家长肖先生咨询,该如何应对青少年网瘾。

咸宁紫金花教育集团王老师介绍,在生活中很多人都需要使用电子产品,但是如果过度使用电子产品,对于人体健康是没有好处的,还会影响到正常生活。

青少年由于定力较差,相较于成年人而言更加容易出现网瘾等问题,因此在面对青少年网瘾的时候,家长必须提高警惕,使用科学的方法帮助青少年摆脱网瘾。

大部分的青少年出现网瘾都是因为生活中缺乏交流,不懂得怎么和家长沟通而导致的,在这个时候家长必须要多和青少年进行交流,让孩子可以走出自己的世界,并且培养共同语言,让青少年可以更加好地和家长进行交流。

电子产品本身并没有对错,所以家长在面对青少年使用电子产品的问题时,没有必要过于担心和害怕,而应该结合青少年的实际情况进行治疗。部分青少年出现网瘾是心理障碍所导致的,良好的沟通环境至关重要。

提高认知能力。让青少年知道长时间使用电子产品对于人体是有危害的,虽然可以提高工作效率,帮助青少年更加好的学习,但过度或者错误使用电子产品,则有可能影响到身心健康。

限定使用电脑的使用。家长不节制青少年使用电子产品的时间,是导致他们出现青少年网瘾的常见原因,限制时间,让青少年科学戒掉电子产品。

在生活中,家长应该多给予青少年关爱和陪伴,让青少年可以更加好的认识这个世界,形成自己的人生价值观,摆脱网瘾影响。

教育动态

向阳湖镇甘棠学校

强化教学练内功

本报讯 通讯员刘洁、肖丹报道:4月8日,咸安区向阳湖镇甘棠学校开展了一场“特殊考试”。考生为该校青年教师,考试内容为在规定时间内依次完成钢笔字、粉笔字作品。其中,钢笔字部分为抄写一篇诗文(100字左右),粉笔字部分为听写10个四字成语。

为了提升教师的基本功水平,促进教师专业成长,助力课堂教学质量全面提升,该校将2016年以来招录的青年教师招聘建成首届“青年教师成长训练营”。自3月1日开始,训练营成员在每周三下午第七节课都会齐聚一堂,练习钢笔字、粉笔字以及普通话。一个多月来,每一名成员都秉持谦虚谨慎的态度进行学习,并按按时完成作业。大家互相监督鼓励,抱团成长。

下一步,该校还将持续在学科专业与教学、教学实践、职业技能等方面开展培训交流活动。

九宫山镇第一小学

助残送教五年不间断

本报讯 通讯员张远杰、喻芳报道:3月31日,通山县九宫山镇第一小学的教师们来到程许村6组。学生家长成衡见到了连续3年下午放学后坚持送教的老师,十分高兴。

“两周一次,从不间断为我家孩子送教,太感谢了。”学生涂铭铭,父亲右腿伤残多年,无法从事繁重的体力劳动,家庭生活十分困难。涂铭铭因病三年级后至今无法进校就读。为了不让这类孩子因病而失学,九宫山镇第一小学组建党员示范岗、专管助残送教工作,将语、数、外等3门主课安排到党员专教。

5年来,该校有20余名教师,掏腰包加油用车未收分文油费,默默无闻义务为涂铭铭、阮秀兰等2名学生送课约110次。

嘉鱼农商行

开展全民国家安全教育日主题宣传活动

本报讯 通讯员杨惠春报道:为使广大员工和社会公众更多地了解国家安全相关知识,增强国家安全意识,自觉履行维护国家安全,营造和谐稳定的社会环境。在第七个“全民国家安全教育日”到来之际,嘉鱼农商行多种形式开展国家安全教育宣传活动。

活动中,一方面组织员工学习教育。将国家安全教育纳入员工日常学习教育计划,并作为当前重要学习内容。组织系统学习了《国家安全法》等多部与维护国家安全密切相关的法律法规,进一步增强员工对国家安全法律法规的理解和掌握,提升全员安全防范意识和能力,促进安全管理水平不断提升;一方面开展社会层面宣传。组织人员进社区、进企业、进农村等地开展实地宣传,各网点通过LED屏不间断播放“全民国家安全教育日”宣传标语,在营业大厅播放国

家安全宣传短视频,摆摊设点发放国家安全宣传彩页,向前来网点办理业务的消费者开展国家安全教育宣讲,普及国家安全教育日相关知识,增加社会大众的国家安全意识。同时,开展线上宣传,利用微信公众号等新媒体开展宣传,通过员工微信朋友圈转发国家安全宣传短视频,进一步提升员工和社会公众的安全意识,为营造了“国家安全,人人有责”的良好社会氛围贡献农商力量。



奋斗是最美的诠释

——通城农商行最美支行行长罗四龙

通讯员 王正国 周楠

认真学习,他用过硬本领赢得同事赞誉;真诚待客,他用初心换来客户信任;以身作则,他用优良业绩获得领导认可。自参加银行工作以来,他一直兢兢业业,任劳任怨,尽职尽责完成自己的工作。他就是马港支行行长罗四龙。

认真学习,提升综合素质

基层支行的负责人,是单位的领头雁。要带好队伍,就必须加强学习,不断提升综合素质。一方面罗行长不断提升思想素质。思想是行动的先导,他认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神,时刻保持政治上的清醒和坚定,坚定捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”。另一方面,不断提升业务素质。“工欲善其事,必先利其器”。在近三十年的金融工作中,罗行长时刻绷紧学习业务知识这根弦,每天挤出一点时间充电,与此同时,他还坚持团队学习理念,经常和同事们就贷款问题开展讨论,共同交流。现在他既能独立做微贷文本业务,还成

为了该单位微贷的行家,赢得了同事的赞誉。

真诚待客,做好优质服务

理想信念是思想和行动的总开关,理想信念是共产党人精神上的钙。他总是坚持为民服务宗旨,时时事事总是为客户着想。那是2021年3月份,丁仙村一位老人家卧床不起,他们村里的干部来到马港支行说,在民政的一笔补贴已进该老人家的账,因老人家没有生活费急需用钱,忘记密码了无法支取,要想个办法帮忙解决。老罗二话没说,他与支行运营主管前往丁仙村,经过半小时的车程之后,走了20多分钟山路才到达老人家家中,终于为老人家办好了换密手续。老人家紧紧握着老罗的手,连声说谢谢,老罗轻声地说了一句话“这是我们应该做的”。

以身作则,创造优良业绩

他在基层支行工作30年,任支行长12年中,平日常,总能看见他走村入户、拜访客户的身影;节假日,总能看见他扫楼扫街、上门服务脚步。他总是坚持要求大家做到的

事情自己先做到,要求大家完成的任务,自己先完成。他是这样想,这样说的,更是这样做的。每次县行下达任务后,他以身作则,对自己多下任务,多完成任务。在罗行长这种以身作则、亲力亲为精神的影响下,马港支行全员营销拓展,个个奋勇争先,充分发挥敢闯、敢拼、担当作为和不完任务不罢休的精神。

2021年,马港支行业务发展取得了飞跃性的突破,至2021年12月末,该支行各项存款34944万元,比年初净增6243万元,占任务的156%;各项贷款10697万元,比年初净增2040万元,占任务的136%,其中小微净增2769万元,占任务111%,微贷拓面197户,占任务131%,贷款收回率99%,正常贷款利息收回率100%,全年支行综合考核得分排名全县第一。马港支行2021年被省联社评为“微贷营销先进单位”,他本人也被省联社评为“微贷管理先进个人”。

“用心服务,用心干事,在工作中实现自我突破、自我提升、服务社会才是最美的”。罗行长是这么想的,也是这么做的。